天然气长输管道工程建设项目环境影响评价技术探讨

王 倩 程伟玉(青岛市环境工程评估中心,山东 青岛 266000) 杨 达(青岛市生态环境局城阳分局,山东 青岛 266000)

摘 要:随着能源需求的持续增长,天然气长输管道作为重要的能源输送方式日益受到关注。长输管道工程的建设和运营对环境产生了显著影响,如土地资源破坏、水资源污染、生态系统干扰等,引起了广泛的社会关注和环保挑战。针对这一问题,文章深入探讨了天然气长输管道工程建设项目环境影响评价技术的应用现状和面临的挑战,分析了评价技术的关键环节和主要方法,并对技术的改进与创新进行了展望。通过对国内案例的分析,文章旨在提出有效的环境影响评价策略和措施,以期达到减轻工程对环境的不利影响,促进天然气长输管道工程的可持续发展。

关键词: 天然气长输管道; 环境影响评价; 技术改进

0 引言

天然气作为一种清洁、高效的能源,在全球能源结构中占据越来越重要的地位。随着天然气需求的不断增长,天然气长输管道作为输送天然气的重要设施,其建设和运营对环境的影响逐渐成为社会关注的焦点。天然气长输管道工程不仅涉及复杂的技术问题,还需要考虑对生态环境、水资源、土地资源等的影响,进行环境影响评价(EIA)是确保项目可持续发展的关键环节。

环境影响评价是一种预测和评估项目对环境可能 产生影响的科学方法,旨在促进环境保护和资源合理 利用。在天然气长输管道工程建设中,开展环境影响 评价不仅有助于识别和评估潜在的环境风险,还能为 制定有效的环境保护措施提供科学依据。由于天然气 长输管道工程的特殊性,其环境影响评价面临着许多 技术和方法上的挑战。

1 天然气长输管道工程概述

天然气长输管道工程是指用于长距离输送天然气的管道系统工程,其作用是将天然气从产地或进口口岸输送到消费地或转运站。这类工程通常涉及大规模的基础设施建设,包括管道铺设、压缩站建设、控制系统安装等多个环节,是实现天然气资源有效利用的重要手段。

1.1 天然气长输管道的定义与特点

天然气长输管道通常指长度在数十至数千公里范围内的管道,其主要特点包括输送距离长、技术要求高、投资大、建设周期长。管道材料一般选用高强度、耐腐蚀的钢材,以保证输送过程的安全性和可靠性。

长输管道系统通常配备有先进的监控和控制设施,以实现对管道运行状态的实时监控和管理。

1.2 工程建设的主要环节

天然气长输管道工程的建设主要包括前期勘察、设计、环评、施工、试运行等环节。前期勘察主要是为了确定管道走向、评估地质条件和环境影响。设计阶段则涉及管道参数的确定、材料选择、施工方案的制定等。环评阶段则是评估工程对环境的影响,并提出相应的保护措施。施工阶段是管道工程的实施阶段,包括管道铺设、焊接、压缩站建设等。试运行阶段则是检验管道系统是否满足设计和安全要求的重要环节。

1.3 工程建设的环境影响

天然气长输管道工程的建设和运营可能对环境产生多方面的影响。其中,土地利用变化、植被破坏、水体污染、生态系统干扰等是常见的环境影响问题。管道建设过程中的施工活动也可能产生噪音、扬尘等对周围环境和居民生活造成影响。开展环境影响评价,采取有效的环境保护措施,对于实现天然气长输管道工程的可持续发展至关重要。

天然气长输管道工程是一项技术复杂、投资大、 影响广泛的基础设施建设项目。其建设不仅需要考虑 技术、经济因素,还需要充分考虑对环境的影响和保 护,以实现资源的高效利用和环境的可持续发展。

2 环境影响评价技术体系

环境影响评价(EIA)是一种系统的、科学的评估方法,旨在预测和评价项目建设和运营对环境的潜在影响,以及提出减轻不利影响的措施。天然气长输管道工程的环境影响评价技术体系是该领域中一个重

要的研究方向,其核心目的是确保工程建设和运营的环境可持续性。

2.1 环境影响评价的基本原理

环境影响评价的基本原理包括预防原则、公众参与原则、系统性原则和适宜性原则。预防原则强调在项目规划和设计阶段就应考虑环境保护,尽早识别和减轻不利影响。公众参与原则则确保评价过程中考虑到各方利益相关者的意见和需求。系统性原则要求评价过程全面考虑项目对生态系统、社会经济环境等多方面的影响。适宜性原则则强调采用适合具体项目和环境特征的评价方法和技术。

2.2 环境影响评价的方法与技术

环境影响评价的方法和技术包括但不限于基线环境调查、影响预测和评价、环境风险评估、环境管理计划等。基线环境调查是收集项目区域现有环境状况的基础工作,为评价提供初始数据。影响预测和评价则是通过模型计算、专家判断等方式预测项目可能产生的环境影响,并进行定性或定量的评价。环境风险评估是识别和评估项目可能引发的环境风险,包括事故泄漏、自然灾害等。环境管理计划则是基于评价结果,制定的旨在减轻不利影响、监控环境状况的具体措施和计划。

2.3 环境影响评价的程序与步骤

环境影响评价的程序通常包括筛选、范围确定、影响评价、报告编制、公众参与、决策支持等步骤。 筛选阶段确定项目是否需要进行详细的环境影响评价。范围确定阶段则是明确评价的重点和范围。影响评价阶段是评价的核心,包括数据收集、影响预测、影响评价等工作。报告编制阶段是将评价结果整理成书面报告,供决策者和公众参考。公众参与阶段是征求利益相关者对评价结果的意见和建议。决策支持阶段则是基于评价结果和公众意见,对项目的可行性和环境保护措施做出决策。

环境影响评价技术体系的建立和完善对于天然气 长输管道工程的可持续发展至关重要。通过科学、系 统的评价方法和技术,可以有效识别和减轻工程对环 境的不利影响,确保天然气资源的高效利用与环境。

3 天然气长输管道工程建设的主要环境影响

天然气长输管道工程建设对环境的影响是多方面 的,涉及土地、水资源、生态系统及社会经济环境等 多个层面。这些影响不仅在施工期间显现,而且在管 道运营期间也可能持续存在。以下是对这些主要环境 影响因素的详细探讨。

3.1 土地资源影响

天然气长输管道的建设通常需要大量的土地资源,不仅包括管道走廊本身,还包括压缩站、调度中心等配套设施的占地。这导致大量土地被永久或临时占用,影响土地的原有用途,如农业、林业或牧场等。土地的开挖、填埋等施工活动还可能导致土壤结构破坏、侵蚀加剧,以及局部地表水流向变化。

3.2 水资源影响

管道建设和运营可能对水资源造成直接或间接影响。施工过程中,开挖作业可能破坏地下水道,改变地下水流动路径,影响周边水体的水质和水量。同时,施工现场产生的废水若未经处理直接排放,也可能污染地表水体。管道穿越水域时,还需采取特殊措施以避免水体污染和生态破坏。

3.3 生态环境影响

天然气长输管道工程对生态环境的影响主要表现 为生境破坏和物种干扰。管道的建设和维护需要清除 植被,可能会破坏当地的生物多样性,对特有物种尤 为不利。施工和运营过程中产生的噪音、振动等也可 能干扰野生动物的正常生活习性,影响其生存和繁衍。

3.4 社会经济环境影响

天然气长输管道的建设和运营对周围社区的社会经济环境也有一定影响。一方面,管道工程的建设可以创造就业机会,促进当地经济发展。另一方面,土地征用、生态破坏等可能引起地方居民的不满和抗议,影响社会稳定。此外,管道泄漏等安全事故还可能带来经济损失和人员伤亡,对社会经济环境产生负面影响。

天然气长输管道工程在带来能源输送便利和经济 效益的同时,也对环境产生了一系列影响。这要求工 程规划和建设过程中,必须采取有效措施,减轻对环 境的不利影响,确保工程的可持续发展。

4 环境影响评价技术的应用案例分析

环境影响评价技术在国内天然气长输管道工程中 的应用日益广泛,通过具体案例的分析,可以更好地 理解评价技术的实际应用效果和面临的挑战。

文章选取的案例是中国西部某天然气长输管道工程。该工程全长约1000公里,穿越多个生态敏感区域,包括自然保护区、水源保护区等。由于工程规模大、影响范围广,对环境的潜在影响引起了广泛关注。在该案例中,环境影响评价技术的应用遵循了标准的评价流程。通过基线环境调查收集了管道沿线的生态、水文、土壤

中国化工贸易 2024 年 2 月 -101-

等环境数据。采用定量和定性相结合的方法,预测了管道建设和运营对土地利用、水资源、生态系统等的潜在影响。接着,利用 GIS 技术和环境模型对影响进行了空间和时间上的分析。根据评价结果,提出了一系列环境保护措施和监测计划,以减轻不利影响。

通过环境影响评价技术的应用,该案例揭示了天然气长输管道工程建设对环境的主要影响,包括对生态系统的干扰、对水资源的污染风险、对土地利用的变化等。评价结果还显示,通过采取适当的环境保护措施,如优化管道走向、加强施工管理、建立生态补偿机制等,可以有效减轻这些不利影响。评价过程中的公众参与和利益相关者沟通也有助于提高评价的透明度和社会接受度。总体而言,该案例展示了环境影响评价技术在天然气长输管道工程中的有效应用,不仅有助于识别和评估潜在的环境风险,还为制定合理的环境保护措施提供了科学依据。这对于促进工程的可持续发展具有重要意义。

5 天然气长输管道工程建设项目环境影响评价技术的改进与创新

随着环境保护意识的增强和技术的进步,天然气长输管道工程建设项目的环境影响评价技术也在不断 地改进和创新。这些改进和创新旨在提高评价的准确 性和效率,更好地保护环境和促进可持续发展。

5.1 技术改进的需求与方向

随着工程规模的扩大和环境标准的提高,传统的环境影响评价方法面临着诸多挑战,如数据收集困难、影响预测不准确、评价结果难以量化等。技术改进的需求主要集中在提高数据获取的精度和效率、优化影响预测模型、增强评价结果的可靠性和可操作性等方面。

5.2 创新技术的应用与效果

为应对这些挑战,近年来出现了许多创新技术的应用。例如,遥感技术和无人机技术被广泛用于快速、准确地收集环境基线数据;大数据分析和人工智能技术被应用于提高影响预测的准确性和效率;生态补偿机制和环境管理信息系统的建立则有助于提高评价结果的可操作性和监管的有效性。这些创新技术的应用不仅提高了环境影响评价的质量和效率,还为环境保护和项目管理提供了更加科学和有效的工具。

5.3 未来发展趋势与展望

展望未来,天然气长输管道工程建设项目的环境 影响评价技术将继续向着更加高效、精准和智能的方 向发展。一方面,随着遥感技术、人工智能等前沿技 术的不断进步,评价方法将更加自动化和智能化;另 一方面,随着环境保护要求的提高和公众参与度的增加,评价过程将更加透明和公开,评价结果将更加注重综合性和可持续性。通过技术的不断改进和创新, 天然气长输管道工程的环境影响评价将能够更好地服务于环境保护和项目的可持续发展。

6 结论与建议

文章通过对天然气长输管道工程建设项目环境影响评价技术的探讨,揭示了该领域的重要性、技术应用、主要环境影响以及技术改进与创新的趋势。综合以上分析,得出以下结论和建议。

天然气长输管道工程对环境产生的影响是多方面的,包括对土地、水资源、生态系统及社会经济环境的影响。进行环境影响评价是确保工程可持续发展的关键步骤。环境影响评价技术的应用不仅有助于识别和评估潜在的环境风险,还为制定有效的环境保护措施提供了科学依据。随着技术的进步,环境影响评价技术正朝着更加高效、精准和智能的方向发展,为环境保护和项目管理提供了更加科学和有效的工具。

加强基础研究:持续开展天然气长输管道工程环境影响的基础研究,深入理解其对环境的影响机理,为评价和管理提供理论支持。优化技术应用:积极采用先进的技术和方法,如遥感技术、大数据分析、人工智能等,提高环境影响评价的精度和效率。完善环境管理体系:建立健全环境管理体系,包括环境监测、风险评估、应急预案等,确保工程建设和运营过程中的环境安全。加强公众参与和沟通:加强与公众的沟通和交流,充分听取各方意见和建议,提高评价过程的透明度和公众接受度。持续监测和评估:工程建设和运营过程中,应持续进行环境监测和评估;工程建设现和解决环境问题,确保工程的长期可持续发展。

参考文献:

- [1] 张文馨. 长输天然气管道安全防范及安全生产运行对策浅析 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2024,44(04):37-39.
- [2] 张明. 天然气长输管道运行安全风险及预防措施 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2024,44(04):87-89+92.
- [3] 钱祖国,张鑫.基于内检测技术的长输天然气管道完整性评价[]].全面腐蚀控制,2024,38(01):14-20+41.
- [4] 吴超, 唐世东, 张本同等. 长翰天然气管道无损检测 裂纹焊口案例浅析 [J]. 全面腐蚀控制, 2023, 37 (12): 87-90.
- [5] 延旭博. 浅谈长输天然气管道交流杂散电流的防护与治理[J]. 全面腐蚀控制, 2023,37(12): 39-42+97.